

# 晋城拟奖励 残疾人就业先进单位 200 万元

■ 马红民 付帅

今年以来,山西省晋城市紧紧围绕“以市场为导向、以培训为核心、以就业为目标”的工作思路,突出抓好“五个重点”,残疾人就业工作取得显著成效,呈现出良好的态势。培训成绩显著,逐渐形成了摸底评估—分类培训—推荐就业—动态反馈的培训就业服务体系,市残疾人职教中心被中残联授予“首批国家级职业技能培训基地”。就业工作多点开花,集中就业、自主创业、就业专场招聘会等多种形式、多渠道促进残疾人就业,获得了“晋城市创建国家级创业型城市”荣誉称号。盲人按摩工作亮点纷呈;规范化建设工作全面推进,实名制录入也进入全省前列。

## 开展职业能力在线评测 培训残疾人 600 多名

晋城市残疾人劳动就业服务部(以下简称“市就业部”)上半年共开设包括计算机应用基础、计算机平面设计、盲人保健按摩、美容美体、绘画等各类培训班共 5 期,培训各类残疾人学员 104 名。培训结束后,保健按摩班

学员参加了由市职业技能鉴定中心组织的职业技能鉴定,均取得相应等级资格证书。同时为省劳服中心输送学员 2 期共计 72 人。各县区也都结合本地实际开展培训,截至目前,全市共完成城镇残疾人职业技能培训 180 人,农村残疾人实用技术培训 467 人。

首次开展“残疾人职业能力评估”在线测评。市就业部组织 28 名处于就业年龄段的肢体、听力和言语残疾人学员进行了残疾人职业能力评估在线测评。此项工作填补了该市在残疾人专业化、系统化职业能力评估工作方面的不足,让劳动就业部门进一步了解了残疾人的职业能力和职业取向,科学引导残疾人就业。

举办了 4 期残疾人就业专场招聘会。市就业部与施美丽业、宸咏商贸和多家盲人按摩机构合作开展了 4 期残疾人就业专场招聘会。共吸引了 213 名残疾人求职者及残疾人家属参加,通过洽谈,50 余名残疾人求职者与用人单位达成就业意向。

## 出台奖励办法 鼓励建立就业创业基地

今年市就业部积极同市财政局

沟通,出台了《关于印发〈晋城市 2014 年市级残疾人就业创业补贴奖励资金使用管理暂行办法〉的通知》。决定拿出 200 万元的专项资金,用于奖励被市残联认定的市级“残疾人就业创业基地”、“农村残疾人扶贫基地”、“残疾人职业技能培训基地”、“盲人保健按摩示范点”、超比例安置残疾人就业的单位及为安排残疾人就业做出显著成绩的单位。目前已有 27 家基地完成了申报工作。

基地安置 681 名残疾人就业。以“创建国家级创业型城市为契机”,要求各县(市、区)残联要在巩固老基地的基础上,再新建 2 个以上残疾人就业创业基地、农村残疾人扶贫基地,再新树立 2 名以上残疾人创业典型。截至目前,全市 56 家残疾人就业创业基地、农村残疾人扶贫基地已安置 681 名残疾人就业,残疾人生活状况得到明显的改善,实现了残疾人扶贫从“输血”到“造血”救助的转变。

盲人按摩健康有序发展。目前,该市共有 53 家盲人按摩机构(52 家保健按摩、1 家医疗按摩),共吸纳从业人员 182 人,其中视力残疾人员 138 人,占 75.8%。盲人医疗按摩人员 17 名,占盲人从业人数的 12.3%。为

促进盲人保健按摩事业健康有序发展,出台了《晋城市盲人保健按摩行业管理办法(试行)》,对盲人保健按摩机构统一名称、统一标识、建立制度、配备设施、办理执照、签订合同等规范化建设做了具体要求。

## 建立就业数据库 两年推进规范化建设

规范化建设工作快速推进。一是成立了规范化建设工作领导小组,计划用 2 年时间,使全市残疾人就业服务机构达到规范化建设要求。今年阳城、沁水、陵川的规范化建设工作也要基本达标。二是利用晋城市残疾人就业信息网和短信服务平台,为残疾人搭建信息平台。

实名制工作覆盖率达 100%。将全市的残疾人就业、残疾人职业培训等情况录入系统,建立起了残疾人就业数据库。目前,全市实名制系统显示,全市现处在就业年龄段的残疾人 33822 人,其中已完成城镇残疾人录入 3818 人、农村残疾人录入 27157 人,录入率为 91.76%。在山西省残联每季度的工作通报中,晋城市的录入率均居全省前列。

资讯

## 仁川残疾人亚运会中国动员大会举行

2014 年仁川亚洲残疾人运动会中国体育代表团动员大会 10 月 12 日在北京举行。中国残联党组书记、理事长、中国残奥委员会执行主席鲁勇、国家体育总局党组成员、副局长、中国残奥委员会执行主席冯建中出席会议。中国残联副理事长、中国残奥委员会副主席、代表团副团长王梅梅主持会议,代表团全体运动员、教练员、领队和团部工作人员共 346 人参加了会议。(马红民)

## 2014 中国国际福祉博览会在京举办

2014 中国国际福祉博览会暨中国国际康复博览会于 10 月 27 日至 29 日在北京三元桥中国国际展览中心 8 号馆和 1 号馆举办。本次展会共有来自中国、美国、丹麦等 16 个国家和地区的近 300 余家企业参展,其中包括众多世界知名的轮椅、听障、视障、康复设备和假肢生产商和运营商以及相关服务机构。展会期间,还将有专家和专业人员现场为观众免费提供评估、适配服务。(王少华)

## 盲人医疗按摩考试采用计算机语音试卷

9 月 20 日,每年一次的国家盲人医疗按摩考试在全国 27 个考区同时举行。本次考试分综合笔试和实践技能考试 2 个单元,共有 1339 名视力残疾人参加考试。综合笔试用卷在原有现行盲文、双拼盲文、汉文大字版的基础上,首次新增计算机的语音化考试方式。全国 22 个考试考区的 41 名全盲考生集中在北京参加了首次计算机语音试卷考试。(王少华)

## 视障生源临床医学硕士授权学科点获批

根据国务院学位委员会最近《关于同意北京联合大学新增临床医学硕士专业学位授权点》文件,北京联合大学日前获批国内首个面向视障生源的临床医学专业硕士授权学科点。该专硕点培养领域为针灸推拿(中医),招生培养对象为视障人员。我国残疾人高等教育目前仍以本、专科为主,远远不能满足残疾人接受更高层次的高等教育的需要。(孔德伟)

## 吉林开发 1500 个岗位安排残疾人就业

近日,吉林省人社厅、吉林省残联联合印发了《关于做好 2014 年全省残疾人公益性岗位开发工作的通知》(吉人社联字[2014]45 号),对 2014 年全省残疾人公益性岗位开发工作做出具体的安排部署。此次全省共计划开发残疾人公益性岗位 1500 个,主要面向残疾人就业的社区老年人、残疾人日间照料服务和保洁、保绿等岗位。(王蕴国)

## 太原 33 名乡街助理员公益性岗位签约

2014 年 9 月 16 日,山西省太原市残联组织部、就业中心组织召开了第三批乡街(街道)残疾人助理员公益性岗位签约大会,来自太原市 5 个城区的 33 名残疾人助理员签订了公益性岗位劳动合同。太原市残联副理事长云志斌在签约仪式上指出,各乡街残疾人助理员在本职岗位上为广大残疾人提供了最直接的服务,起到了上传下达的桥梁和纽带作用。(付帅)

## 重庆就业招聘会 110 多人达成就业意向

9 月 26 日,由重庆市残疾人劳动就业服务指导中心主办、荣昌县残疾人联合会承办的 2014 年重庆市暨荣昌县残疾人就业现场招聘会在荣昌县举办。参加招聘的 10 家爱心企业来自重庆、荣昌等地,涉及机械制造、电子装配、通讯等多个行业,提供清理、话务、缝纫等 300 多个工作岗位。招聘会吸引荣昌县附近乡镇近 200 名残疾人前来应聘,110 余人达成就业意向。(王占伟)

## 河南 210 名盲人取得医疗按摩从业资格

2014 年全国盲人医疗按摩人员考试河南辖区考试 9 月 20—21 日在郑州开考,有 104 名符合条件的盲人参加全国考试,报考人数连续五年居全国第二位。全国盲人医疗按摩人员考试实施五年来,河南共有 763 名盲人报名参加考试,截至目前,共有 210 名盲人考生取得盲人医疗按摩人员从业资格。(耿新)

## 广东举办残疾人职业能力评估培训班

广东省残疾人就业服务中心于 9 月下旬举办了全省地级市残疾人职业能力评估培训班,参加人员主要有各地级市及顺德区就业服务机构负责人和具体承担残疾人职业能力评估工作的人员。培训班上提出今年全省各地级市要尽快建成和完善软件测评室、配备专人开展评估工作。争取到 2016 年底,逐步形成全省评估工作网络。(潘锦文)

## 中残联实名制互查工作组到湖北检查工作

8 月 26—27 日,中残联实名制互查工作组对湖北省武汉市硚口区和宜昌市秭归县残疾人就业和职业培训实名制统计工作进行了检查,并当场从电脑数据库中随机抽取若干名已录入残疾人数据,进行电话联系核实,从残疾人入户调查情况表中查找核实录入残疾人的基础数据档案。检查组一行对湖北省的实名制工作予以高度肯定。(严啸)

## 中残联实名制检查组肯定内蒙古工作

吉林省残疾人就业服务中心会同山西省残疾人就业服务指导中心,于 2014 年 9 月 10 日至 11 日对内蒙古残疾人就业和职业培训实名制统计管理工作进行了检查。检查组成员一致认为内蒙古实名制录入工作基础扎实、稳步推进、档案齐全、宣传到位,并已提前完成与中国残联就业服务指导中心签订 95% 的年度录入目标,达到了中残联对这项工作的要求。(李青)

## 湖南省残疾人优秀作品陈列室添新作

近日,湖南省残疾人优秀作品陈列室又添新作。省中心收购了该省盲人陶艺家廖建明的 9 件优秀作品。湖南省残疾人优秀作品陈列室是该省残疾人能工巧匠的展示“窗口”,从 2011 年建成以来,收集并展示残疾人职业技能作品 19 大类 100 多件。涵盖湘绣、陶瓷、木雕、扎染、蜡染、服装、摄影、竹簧雕刻、动漫设计等品种,目前已接待来检查工作的上级领导和考察学习的外省同行上百批次。(吴韬)

## 【中国残疾人书画家作品精选】



简介

**吴耀文** 山西太原人,生于 1971 年,肢体残疾。现为中国书画家协会理事,中国美术家协会会员,国家一级美术师,中国民政部地名协会会员,中国残疾人美术家协会会员,中国文联艺术委员会委员,中国国际科学和平促进会艺术委员会创作室主任,中国书画函授大学太原分校副校长,太原工艺美术院副院长,山西省美术研究会理事,太原市青联常委,山西省青联委员,上海世博会特邀画家。

2004 年 4 月获得全国残疾人技能大赛“特别奖”,受到时任中国残联主席邓朴方的关注,先后随邓朴方出访美国、英国、法国、加拿大等国家。其作品被作为国礼赠送各国元首及国际友人。多幅作品被中国炎黄艺术馆、山西省博物馆、天安门城楼永久收藏,作品的艺术价值得到了专家及收藏家的认可。吴耀文的事迹与作品多次在山西电视台、黄河电视台、北京电视台、中央二套等播出。



资讯

## 青岛召开技能竞赛选手培训动员会

为迎接山东省第五届残疾人职业技能竞赛,9 月 25 日上午,青岛市残联召开了参加山东省第五届残疾人职业技能竞赛选手强化培训动员会。参赛项目指导老师、参赛选手近 30 人参加了动员会。会议详细部署了竞赛选手强化培训的具体工作。本次培训为期一个月。会后,参训选手和指导老师进行对接。(车立立)

## 陕西办第五届残疾人职业技能比赛

9 月 27 日至 28 日,由陕西省残联、省人社厅共同主办,省残疾人劳动就业服务中心承办,西安培华学院协办的第五届陕西省残疾人职业技能竞赛在西安举行。来自全省 13 个代表队的 265 名残疾人分别进行了盲人保健按摩、计算机组装、网页制作等五大类 28 个竞赛项目的竞赛。参赛选手呈年轻化趋势,涉及项目多、实用性强。(杨德国)

## 盲人医疗按摩考试甘肃区考试结束

2014 年 9 月 20—21 日,全国盲人医疗按摩考试甘肃辖区兰州开考,有 26 名考生参加了此次考试,3 名考生缺考。考试结束后,省保密局试卷销毁中心对考试试卷、备用卷等进行了销毁,答题卡、评分册、成绩单、备用试卷以及相关表格通过邮政机要报送全国盲人医疗按摩人员考试委员会办公室。(王永堂)

## 浙江举办第四届残疾人职业技能竞赛

近日,浙江省第四届残疾人职业技能竞赛在杭州圆满落下帷幕。这次竞赛,设省本级、湖州市、东阳市三个赛区,有 26 个比赛项目。11 个设区市和浙江特殊教育职业学院组成的 12 支参赛队伍,派出参赛残疾人选手 458 人,经过激烈角逐,132 名优胜选手被表彰,其中 10 个项目的 20 名优秀选手被授予省技术能手称号。(吕明晓)

## 盲人医疗按摩人员考试青海区举行

9 月 20 日,2014 年全国盲人医疗按摩人员考试青海考区考试在省残联劳动就业服务中心顺利开考。青海省是今年全国 12 个实践技能客观化考试试点省份之一,首次增设考生要在人体模型上寻找穴位、在仿真人材料上施展按摩手法,由考试系统和考官共同给出分数评定。(靳小娟)

## 阿勒泰残联开展高考调查摸底工作

2014 年高考结束后,阿勒泰残联及时开展了 2014 年普通高考残疾人考生录取工作摸底调查,确保贫困家庭残疾人大学生都能够正常入学和顺利完成学业。截至目前,全区共统计符合条件的残疾人考生 25 名,将根据实际情况给予残疾人考生最大限度的帮助和支持,全力提高上线残疾考生的录取率。(马妍)